

A n t w o r t

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)
– Drucksache 17/6390 –

Neubau der zweiten Rheinbrücke bei Wörth, CEF-Maßnahme A 2

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/6390 – vom 1. Juni 2018 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wann sollen die Obstwiesen in welchen Bereichen und in welchem Umfang angelegt werden?
2. In welchen Bereichen, in welcher Menge und in welcher Qualität soll dafür Baumschulware verwendet werden?
3. Welche Baumarten sollen angepflanzt werden?
4. Wann ist mit der Fertigstellung zu rechnen?
5. Wann ist mit der Wirksamkeit der CEF-Maßnahme zu rechnen?
6. Wie soll die Wirksamkeit der CEF-Maßnahme überprüft werden?
7. Inwiefern sollen die Obstgehölze genutzt oder gepflegt werden und von wem?

Das Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 22. Juni 2018 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Die Herstellung folgender Streuobstwiesen/Baumwiesen ist vorgesehen:

Ort	Umfang	geplante Herstellung
Tanklager Jockgrim	10 530 m ²	Herbst 2018
Polder Wörth	20 230 m ²	Herbst 2019
Mittelbruch	11 580 m ²	Herbst 2019

Zu den Fragen 2 und 3:

Tanklager Jockgrim:

(gemäß Vorabzug Landschaftspflegerische Ausführungsplanung)

- 12 Stk. H 20/25, 4xv. mDB Hainbuche (*Carpinus betulus*),
- 13 Stk. H 20/25, 4xv. mDB Walnuss (*Juglans regia*),
- 15 Stk. H 20/25, 4xv. mDB Stieleiche (*Quercus robur*),
- 2 Stk. H 12/14, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Brettacher)
- 2 Stk. H 12/14, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Kaiser Wilhelm),
- 2 Stk. H 12/14, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Gravensteiner),
- 2 Stk. H 12/14, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Schöner von Boskoop),
- 2 Stk. H 12/14, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Zabergäu Renette),
- 2 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Birne (*Pyrus communis* Conferencebirne),
- 2 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Birne (*Pyrus communis* Köstliche von Charneux),
- 2 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Birne (*Pyrus communis* Stuttgarter Geißhirtle),
- 2 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Birne (*Pyrus communis* Weilersche Mostbirne),
- 2 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Pflaume (*Prunus domestica* Bühler Frühzwetsche),
- 2 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Pflaume (*Prunus domestica* Elena),
- 1 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Kirsche (*Prunus avium* Kordia),

b. w.

1 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Kirsche (*Prunus avium* Burlat),
1 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Kirsche (*Prunus avium* Frühe Rote Meckenheimer),
1 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Kirsche (*Prunus avium* Jabouly).

(H= Hochstamm, 14/16=Stammumfang, 3xv.= dreimal verpflanzt, mDB= mit Drahtballen)

Polder Wörth:

(gemäß Vorabzug Landschaftspflegerische Ausführungsplanung)

30 Stk. H 20/25, 4xv. mDB Winterlinde (*Tilia cordata*),
30 Stk. H 20/25, 4xv. mDB Sommerlinde (*Tilia platyphyllos*),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Brettacher),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Gr. Rhein. Bohnapfel),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Kaiser Wilhelm),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Rhein. Winterrambur),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Schöner v. Boskoop),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Winterrambur),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Apfel (*Malus domestica* Goldparmäne),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Birne (*Pyrus communis* Alexander Lucas),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Birne (*Pyrus communis* Stuttgarter Geißhirtle),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Birne (*Pyrus communis* Schweizer Wasserbirne),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Birne (*Pyrus communis* Köstliche von Charneux),
9 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Mirabelle (*Prunus domestica* Mirabelle von Nancy),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Pflaume (*Prunus domestica* Königin Victoria),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Pflaume (*Prunus domestica* Bühler Frühzwetsche),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Pflaume (*Prunus domestica* Hauszwetsche),
3 Stk. H 14/16, 3xv. mDB Pflaume (*Prunus domestica* Oullins Reneklode).

(H= Hochstamm, 14/16=Stammumfang, 3xv.= dreimal verpflanzt, mDB= mit Drahtballen)

Mittelbruch:

Die Landschaftspflegerische Ausführungsplanung ist in Bearbeitung; die Pflanzliste liegt noch nicht vor.

Zu Frage 4:

Tanklager Jockgrim:

Geplante Herstellung im Herbst 2018, Fertigstellungspflege in 2019, Erhaltungspflege in 2020 und 2021.

Polder Wörth:

Geplante Herstellung im Herbst 2019, Fertigstellungspflege in 2020, Erhaltungspflege in 2021 und 2022.

Mittelbruch:

Geplante Herstellung im Herbst 2019, Fertigstellungspflege in 2020, Erhaltungspflege in 2021 und 2022.

Zu Frage 5:

Eine Funktionserfüllung ist voraussichtlich in zwei bis fünf Jahren zu erwarten.

Zu Frage 6:

Die Wirksamkeit der CEF-Maßnahme ist mittels Monitoring nachzuweisen. Eine entsprechende Beauftragung erfolgt nach Fertigstellung der Maßnahmen.

Zu Frage 7:

Gemäß Maßnahmenblatt ist für die Obstgehölze in den ersten fünf bis zehn Jahren ein jährlicher Erziehungsschnitt vorgesehen, in der Ertragsphase ein Erhaltungsschnitt in drei- bis fünfjährigem Turnus. Die sonstigen Laubbäume benötigen im Allgemeinen keine weiteren Pflegemaßnahmen.

Der Landesbetrieb Mobilität trägt dafür Sorge, dass die dauerhafte Pflege der Flächen, beispielsweise durch entsprechende Pflegeverträge, sichergestellt wird.

Dr. Volker Wissing
Staatsminister